
108                   Збірник наукових праць / Харк. нац. пед. ун-т імені Г. С. Сковороди 

УДК 286«1918-1939» 
Л. І. Бородинська  

СТАВЛЕННЯ ЄВАНГЕЛЬСЬКИХ ХРИСТИЯН ПОЛЬЩІ (1918 – 1939 рр.) ДО ДЕРЖАВИ І 

СУСПІЛЬСТВА 

Духовні лідери євангельських християн Польщі (1918-1939 рр.) виступали за відокремлення церкви 
від держави, прагнули виховати у своїх одновірців почуття громадянської відповідальності та шу-
кали шляхів порозуміння з владними органами з метою утвердження у суспільстві.  
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Духовные лидеры евангельских христиан Польши (1918-1939 гг.) выступали за отделение церкви 
от государства, стремились воспитать в своих единоверцев чувство гражданской ответственно-
сти, а также искали пути взаимопонимания с органами власти с целью утверждения в обществе. 

Ключевые слова: евангельские христиане, государственно-церковные отношения, Польша (1918–
1939 гг.). 

Spiritual leaders of the Evangelical Christians in Poland (1918-1939) took up the separation the Church 
from the State, attempted to foster in their coreligionists the feeling of civic duty and looked for the ways to 
come to an understanding with the ruling organs having the aim to strengthen in the community.  
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Постановка
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проблеми. Оскільки сучасні
протестантські спільноти здійснюють вагомий
вплив на розвиток українського суспільства у
соціальному, морально-етичному, культурному
та духовному напрямках, актуальним є
дослідження громадянської позиції спільноти
євангельських християн – однієї з най-
поширеніших протестантських конфесій – у
період її становлення на українських територіях, 
які у міжвоєнному двадцятилітті перебували у
складі Польщі. 

Аналіз актуальних досліджень. Окремих
аспектів історії спільноти торкаються у своїх
дослідження сучасні українські вчені
В. Любащенко, Ю.Решетніков, Я. Вовк, А. Леда, 
а також польські науковці Я. Клачков, 
Н.Модніцка та ін. Однак проблему ставлення 
євангельських християн до суспільства і держа-
ви вони розглядають побіжно. З огляду на це ме-
тою статті є висвітлити позицію євангельських 
християн стосовно їх місця та ролі у суспільстві, 
а також їх ставлення до держави. 
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Виклад основного матеріалу. Євангельські 
християни є пізньопротестантською течією, яка 
набула поширення на українських і білоруських 
землях, що у міжвоєнному двадцятиріччі вхо-
дили до складу Польщі. Союз слов’янських 
громад євангельських християн був одним із 
тих, що досягнули визнання свого статуту 
Міністерством релігійних визнань і народної 
освіти Польщі у 1927 р. Безперечно, цей факт 
став кроком до утвердження євангельських хри-
стиян у суспільстві.  

Громадянські позиції спільноти ґрунтувалося 
на базі положень віровчення, укладеного визна-
ним у європейських країнах лідером євангельсь-
ких християн І. Прохановим. Це віровчення бу-
ло офіційно прийнято Союзом слов’янських 
громад євангельських християн на з’їзді 1937 р., 
але оскільки генеалогічно євангельські хри-
стияни Польщі були взаємопов’язані з 
російським євангельським християнством, то 
основні позиції їх внутрішнього життя 
збігалися. Євангельські християни виступали за 
відокремлення церкви від держави. Проте вони 
визнавали, що в питаннях суспільного життя 
церква повинна підпорядковуватися державним 
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законам, якщо вони не суперечать світоглядним 
засадам євангельських християн. [6, с. 485].  

Оскільки до громад євангельських християн 
входили люди різних соціальних верств і 
національностей (переважно українські та 
білоруські селяни), то духовним керівникам 
союзу доводилося докладати чимало зусиль у 
вихованні доброчесних громадян Польської 
держави. Прикладом опіки цими питаннями бу-
ло висвітлення на з’їздах позицій євангельських 
християн стосовно відношення віруючих до 
своїх громадянських обов’язків.  

Так, наприклад, на з’їзді, що відбувся 1925 р. 
у м. Бресті лідер євангельських християн Польщі 
Л. Шендеровський виступив із рефератом 
«Ставлення євангельських християн до 
суспільства та держави», де посилаючись на 
слова із Біблії, розкрив особливості життя 
євангельських християн у суспільстві. Зміст ос-
новного питання, висвітленого у рефераті, зво-
дився до наступного: «Як послужити 
суспільству і державі?» «Ми повинні нести 
народові світло, – зауважував Л. Шендеровсь-
кий, – повинні показати зразок євангельського 
життя у всіх напрямках, а саме: обов’язково, 
щоб наші родини, будинки і господарства були 
утримувані у чистості і порядку; щоб наші поля 
були зорані і засіяні, як приклад працьовитості і 
зразкового порядку, щоб наша участь у всіляких 
суспільних зібраннях була прикладом розумних, 
корисних порад. [5, с. 45–65]». Доповідач зазна-
чав, що у випадку наділення громадськістю чи 
державою когось із євангельських християн 
керівними обов’язками, вони мають виконувати 
їх виключно добросовісно. Л. Шендеровський 
закликав євангельських християн впливати як на 
внутрішні переконання, моральність, так і на 
зовнішні аспекти життя співгромадян з метою 
покращення духовної, культурної, матеріальної 
сфер їх життєдіяльності. Це можна зробити 
шляхом поширення поглядів євангельських хри-
стиян про любов та справедливість до всіх, уни-
кання сварок і суперечок, а також шляхом бо-
ротьби з наркоманією та алкоголізмом. «Якщо 
люди матимуть тверезий і світлий розум, – 
йшлося у рефераті, – то продуктивність різних 
галузей праці набере великого розвитку. [5, с. 
48]».  

Одним із способів виховання зразкових гро-
мадян було відвідування духовними лідерами 
євангельських християн місцевих громад і про-
голошення повчальних виступів. Наприклад, у 
лютому 1925 р. Л. Шендеровський з цією метою 
організував спеціальне повчальне зібрання у с. 
Поромів Володимирського повіту Волинського 
воєводства, де були присутніми біля 100 осіб 
послідовників, а також представник повітової 
влади [3]. У пресі євангельських християн були 
надруковані статті про те, яким має бути зразко-
ве господарство євангельських християн, спосо-
би ефективного рільництва, приклади із життя 
доброчесних громадян-євангельських християн 
тощо. Часто було так, що місіонерам та 
проповідникам євангельських християн доводи-

лося працювали не лише в духовному напрям-
ку, а й роз’яснювати та навчати селян грамоти, 
пошиттю одягу, будівництву хлівів, створенню 
собі відповідних санітарних умов та ін. 

Незважаючи на це євангельські християни у 
громадському житті були досить пасивними. 
Про це часто зазначалося у звітах повітових і 
воєводських керівників, які характеризували 
окремі євангельські групи, поширені на тій чи 
іншій території. Це можна пояснити тим, що 
євангельські християни, достеменно не знаючи 
відношення держави до їх течії, боялися вияв-
ляти себе, а також тим, що переважна їх 
кількість була малоосвіченими селянами, які 
просто турбувалися про благополуччя родини 
[2].  

У політичному житті держави пересічні 
євангельські християни брали мінімальну 
участь. Проте керівництво Союзу слов’янських 
громад євангельських християн націлювало їх 
виконувати свої громадянські обов’язки. Одним 
із таких громадянських обов’язків була участь у 
виборах. Президент Союзу у 1932 р. видавав 
відозви, у яких закликав євангельських христи-
ян активно брати участь у виборах. Більше того, 
знаходимо інформацію про передвиборчі 
агітаційні моменти серед євангельських христи-
ян. Так, Л. Шендеровський повідомляв 
Міністерство релігійних визнань і народної 
освіти, що під час виборів до парламенту у 
1932 р. Союз слов’янських громад 
євангельських християн і всі його громади були 
на боці урядового списку і згідно з відозвою 
виданою президентом Союзу голосували за той 
список самі і інших закликали до цього [4]. 

У друкованому органі Союзу «Євангельсь-
кий християнин» за 1935 р. містилася замітка 
про вибори до сейму 8 вересня і сенату 15 ве-
ресня 1935 р. У матеріалі було викладено нові 
положення про вибори, згідно яких голосування 
мало відбуватися не за політичні партії, а за 
кандидатів на послів від окружних зборів. Тут 
були вміщені також позиції членів Союзу 
слов’янських громад євангельських християн в 
Польщі стосовно виборів: «Всі підемо на вибо-
ри і будемо голосувати за людей, які користу-
ються довірою, щодо яких маємо впевненість, 
що у співпраці з урядом вони сприятимуть у 
майбутньому зміцненню могутності і по-
ліпшенню добробуту громадян Речі Посполитої. 
Виконуймо свій громадянський обов’язок. [10, 
с. 15]». 

Особливо позитивне ставлення євангельські 
християни виявляли до влади, зокрема до Пре-
зидента Речі Посполитої, що загалом характер-
не для поляків, а у євангельських християн воно 
підсилювалося віровченням, у якому говорило-
ся: «Євангельські християни визнають за святий 
обов’язок здійснювати молитви, прохання та 
подяки за всіх людей і за владу. [6, с. 486]». 
Оскільки вся влада з волі Божої, вважали вони, 
то необхідно підпорядковуватися її постановам. 
Так, наприклад, після смерті президента Речі 
Посполитої Юзефа Пілсудського у кількох но-
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мерах журналу «Євангельський християнин» 
вміщувалися статті присвячені діяльності й 
останнім хвилинам життя президента, 
євангельські християни висловлювали свій сму-
ток і водночас подяку Богові за лідера Польської 
держави. [8, с. 10].  

У цьому ж номері журналу вміщена розповідь 
пресвітера Ковельської громади Ф. Венцкевича 
про його подорож разом із родиною та іншими 
керівниками Союзу до м. Кракова на Вавель, де 
знаходився надгробок з останками Юзефа 
Пілсудського, а також про їх участь у насипанні 
пагорбу в Совинці на честь незалежності Польщі 
[9, с. 10–12]. Таким чином, духовні керівники 
євангельських християн власним прикладом по-
казували одновірцям не просто лояльне ставлен-
ня до держави, а патріотизм, характерний для 
поляків. 

Загальнонародним святом для Польщі вва-
жався День народження Президента. Для 
євангельських християн це була ще одна 
можливість виявити свою лояльність до держа-
ви. Перший День народження Ігнатія 
Мосціцького на посту Президента вони 
відзначили урочистим зібранням, яке відбулося 
під керівництвом Л. Шендеровського, який у 
своїй промові порівняв існування євангельських 
християн в умовах Російської імперії та 
Польської держави, відзначивши, що остання 
виявила цілковиту релігійну толерантність. Під 
час богослужіння була здійснена молитва за пре-
зидента Польщі, його керівництво державою та 
за всю Річ Посполиту [7, с. 5]. Від імені Союзу 
президентові держави була надіслана вітальна 
телеграма, текст якої був надрукований у 
часописі євангельських християн, очевидно з 
метою прилучення членів Союзу до 
патріотичних настроїв духовних керівників. 

Варто зауважити, що кількість поляків серед 
представників цього віровизнання була незнач-
ною і саме вони відігравали роль польських 
патріотів у Союзі. Більшість членів Союзу 
слов’янських громад євангельських християн 
складали жителі Волині та Полісся, які належали 
до незаможної і навіть бідної верстви населення, 
а їх національна свідомість була на низькому 
рівні. Відтак, вони не могли відстоювати свої 
національні інтереси у релігійному середовищі, 
як це робили, наприклад, українці-баптисти Га-
личини [1]. Підвищенню української 
національної свідомості не сприяв і той факт, що 
більшість духовної літератури була видрукувана 
російською та польською мовами. Відтак, це 
впливало і на вживання мови у богослужінні. 
Часто переважна частина богослужіння від-
бувалася чужою для українців мовою, винятком 
були тлумачення проповідей, які місцеві 
проповідники здійснювали рідною мовою.  

Оскільки до Союзу слов’янських громад 
євангельських християн входили українці, по-
ляки, росіяни, чехи та ін. то національне питан-
ня у їх релігійному середовищі не відігравало 
особливого значення. Такі позиції 
євангельських християн зумовлювало і їх 
віровчення: «Люблячи свій народ і будучи гото-
вим віддати для його добра своє життя, ми не 
можемо в ім’я цієї любові ненавидіти якийсь 
інший народ… особливості народів не повинні 
слугувати сваркам і війнам. [6, с. 486]». 

Висновки. Євангельські християни виступа-
ли за невтручання держави у внутрішні питання 
церкви. У той же час вони визнавали, що в пи-
таннях суспільного життя церква повинна 
підпорядковуватися державним законам. Лідери 
євангельських християн стояли на позиціях 
польських патріотів та прагнули виховати у 
членів громад почуття доброчесних громадян 
держави у дусі поважного ставлення їх до вико-
нання громадянських обов’язків. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Центральний державний історичний архів 
України, м. Львів, ф. 427, оп. 1, спр. 1498, 
арк. 1–2. 

2. Archiwum Akt Nowych w Warszawie (AAN), 
Zespół «Ministerstwо Wyznań Religijnych i 
Oświecenia Publicznego» (MWRiOP), sygn. 
1412. str. 1–3. 

3. AAN, MWRiOP, sygn. 1444, str. 228. 
4. AAN, MWRiOP, sygn. 1445. str. 261–262. 
5. Protokół 3-go Zjazdu Zjednoczenia 

Ewangelicznych Chrześcijan i Baptystów w 
Polsce, odbytej w Breściu n/B 17–19 wreśnia 
1925 r. – ARKEC w Polsce. – Księga 
protokołów z posiedzeń Zarządu – Komitetu 
Związku Ewangelicznych Chrześcijan i 
Baptystów. – Str. 45–65. 

6. Шендеровский Л. Евангельские христиане. 
Возрожденное евангельское движение в ис-
торической христианской церкви: истори-
ческий очерк (ХІХ–ХХ вв.) / Людвиг Шен-
деровский. – Торонто: Издание Канадского 
Союза евангельских христиан. – 1980. – 517 
с. 

7. Osipow A. Swięto Dostojnego Solenizanta / 
Anatol Osipow // Ewangeliczny Chrześcijanin. 
– 1936. – № 1. – S. 5. 

8. Szenderowski L. W XVII-tą rocznicę / 
L.Szenderowski // Ewangeliczny 
Chrześcijanin. – 1935. – №7. – S. 10. 

9. Więckiewicz Fr. Kilka słów o pielgrzymce na 
Wawel i Sowiniec / Fr. Więckiewicz // Ewan-
geliczny Chrześcijanin. – 1935. – №7. – S. 
10–12. 

10. Wybory do Sejmu i Senatu // Ewangeliczny 
Chrześcijanin. – 1935. – №6. – S. 15. 

 


